SCG präsentiert den neuen Jahresorden
Ganz im Zeichen des 44. „Kurpfälzers"

Historische Ordensform der fünfziger Jahre gewählt /Tradition 1952 wiederbelebt

„44. Kurpfälzer Fas​nachtszug Schwet​zingen" - unter diesem Motto steht der Jahres​orden der Schwetzinger Carneval Gesellschaft für Fasnacht 1998. Die SCG ist zwar nicht der Veranstalter dieses gro​ßen alljährlichen Spek​takels, aber der Urhe​ber.

Bereits seit der Grün​dung der Gesellschaft im Jahre 1950 und wahrscheinlich auch schon viel früher hat man spontane oder auch organisierte kleinere Umzüge am Nachmittag des Fasnachtdienstags durchgeführt. Eine alte Schrift, Narrhalla an der Leimbach" aus dem Jahr 1875 beschreibt ausführlich, einen närri​schen Umzug. Da in der gleichen Schrift von ei​nem 15. Faschingsprin​zen die Rede ist, muß man annehmen, daß auch schon Jahre zuvor närrische Treiben mit Umzügen stattgefunden haben.

Diese alte Tradition, die dann Anfang dieses Jahrhunderts aus irgendwelchen Gründen eingeschlafen war, wurde dann vor der jungen SCG 1952 mit einem erstmal nach dem 2. Weltkrieg echt organisierten Fas​nachtsumzug wiederbelebt.

Dieser Zug, der von Jahr zu Jahr durch hinzugekommene Gruppen und Wagen immer größer wurde, war schon nach kur​zer Zeit ein Begriff in der ganzen Gegend. Im Jahr 1956 war er bereits auf 31 Zug​nummern angewachsen und als „Kurpfäl​zer Fasnachtszug" bezeichnet worden.

Dies war dann auch der Grund weshalb man am 3. März 1959 ein „Fasnachtszug​-Komitee" als einen eigenständigen Verein gründete, der nicht nur von der SCG, son​dern auch von Vertretern der Stadt und des Verkehrsvereins getragen wurde. Die Hauptlast der gesamten Durchführung und Organisation des Umzugs liegt jedoch auch heute noch, genau wie früher, bevor das „Fasnachtszug-Komitee" bestand, auf den Schultern einiger SCG-Aktiver, die sich besonders damit befassen.

Deshalb betrachtet die SCG auch die​sen närrischen 44. Kurpfälzer Umzug als ihr Jubiläum.

Rechnet man nun genau nach, so müßte von 1952 bis jetzt eigentlich schon der 47. Umzug stattfinden. Leider wurde aber der Umzug in dieser Zeit dreimal nicht durch​geführt. Das erste Mal wurde der Umzug angesichts der unmittelbar zuvor über un​sere Nordseestädte hereingebrochenen Flutkatastrophe im Jahre 1962, als Ham​burg vollständig unter Wasser stand, ab​gesagt. Das zweite Mal gab 1990 das Wet​ter den Ausschlag für die Absage. Sturm​böen führten dazu, daß Fasnachtswagen bereits bei der Anfahrt zum Umzug um​kippten. So mußte notgedrungenermaßen der Umzug wegen weiteren Sturmwar​nungen ganz kurzfristig, unmittelbar vor seinem Start, abgesagt werden. Das dritte Mal war der Golfkrieg 1991 der Grund, weshalb alle fasnachtlichen Aktivitäten abgesagt werden mußten. So fielen prak​tisch zwei Umzüge hintereinander aus.

Deshalb wird 1998 erst der 44. Umzug stattfinden. Grund genug für die SCG dies als ihr Jubiläum mit zu begehen und auch einen entsprechenden Jubiläumsorden zu kreieren.

Der Schöpfer des Orden war wieder einmal, wie auch schon in früheren Jah​ren, der Ehrenaktive Manfred Bender, im Hofstaat bekannt als „Marquis de la Fon​taine".

Er hat die alte historische SCG-Ordens​form der fünfziger Jahre wieder als Jubi​läumsform gewählt und sie in blau-weiße Felder eingeteilt, den Farben der SCG, der Stadt Schwetzingen oder auch der Kur​pfalz, je nach Blickwinkel oder Einstel​lung des Betrachters.

Ein wunderschöner närrischer Clown betrachtet verklärt seinen großen roten Luftballon mit der Zahl 44. Über den blau-weißen Feldern geht ein Konfettire​gen herunter, der auch dem 44. Kurpfälzer Fasnachtszug Schwetzingen beschieden sein soll.

Unten ist wie immer das Emblem der SCG dargestellt. Es zeigt den närrischen Kurpfälzer Löwen, der zepterschwingend das Initialschild Carl Theodors, der Sym​bolfigur der Gesellschaft, in den Vorder​pranken hält und mit den hinteren Pran​ken fest den Wappenring der Stadt Schwetzingen mit den Buchstaben SCG umklammert.

Als besonderes Jubiläumszeichen ist das ganze noch mit der Krone oder genauer und besser gesagt mit dem „Kurhut" der Schwetzinger Kurfürsten bekrönt und das Ganze ist dann noch an einem blau-wei​ßen Halsband aufgehängt.

Die SCG ist stolz auf diesen wieder her​vorragend gelungenen Jahresorden mit dem sie allen ihren Freunden und Gön​nern sicher wieder eine große Freude be​reiten wird und bedankt sich beim geisti​gen Vater desselben, ihrem Aktiven Man​fred Bender.
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